



为庆祝中国改革开放恢复高考四十周年,由河南大学出版社组织编纂的"张国臣文化研究书系"以电子版奉 献给读者。该丛书共30多本,上千万字,包含"嵩山少林文化""中国艺术文化之最""中国当代大学生优秀文学作 品赏析""中国司法管理模式研究""嵩山的流泉"等系列。

作为"张国臣文化研究书系"的总序,《嵩山的记忆》比较详细地介绍了作者在改革开放四十年中理论创新和 实践创新的轨迹。

著名作家二月河为此欣然作序。

天道酬勤 人道酬仁 学道酬新

-张国臣《嵩山的记忆》序言

二月河

嵩高维岳,峻极于天! 我与素有"嵩山之子"之称的张国臣同志是多年好友 又都是爱书读书写书之人,因此捧读他的"张国臣文化研 究书系"书稿,一是高兴,二是惊讶,三是感佩:好家伙,6 个系列,30多本,上千万字,洋洋大观啊!其中的执着、努 力、艰辛,可想而知;字里行间流淌着多少心血和汗水,可 以想象。正因为对国臣怀着这样的敬佩之情,他请我为之

这套书系,简直是一部百科全书,那样的丰富、博大和 渊深。掩卷静思,我真切地看到了一个人的身影,那就是 作者国臣的身影,高大、昂扬、明亮。伴随着身影的,是一 幅幅动人的人生画面,这是一个人的成长史、奋斗史,也是 一部人生的启示录。这一切让我对老朋友国臣的为人和 内心又增多了一层了解、增深了一层理解,并因此而上升 到对人生、事业、信仰等问题的思考。诸多感悟可以归纳 为以下几点。

作序,我就欣然应允了。

"天道"是指自然规律,"酬"即酬答、回报,"勤"为勤 奋。就是说"苍天厚报那些勤奋的人"。事实证明,没有一 个人是只依靠天分成功的,因为一个人的出生只带了天 分,而只有勤奋才能将天分变为天才。俗话说:"勤能补拙 是良训,一分辛苦一分才。"我们都喜欢用这样的话来勉励 自己,希望通过不懈努力来实现自己的成功梦想。在现实 生活中,有多少人把这句座右铭放在桌边,挂在墙上啊! 科学的理念需要践行。国臣同志出身寒苦,能坚持数十年 如一日,爱书读书,记日记,写体会,笔耕不辍,这需要何等 的坚韧毅力!只有勤奋拼搏,才能攻占成功路上的一个又 一个山头。1977年,中国改革开放恢复高考,国臣以登封 县"文科状元"考入河南大学中文系读书。40年来,他勤 恒精进,在文化研究上由低到高,由粗到精,由弱到强,创 立了"中国少林文化学",连续出版了"嵩山少林文化"系列 6本,成为中国研究嵩山文化的著名专家;他博览群书,编 著《中国文化之最》辞书,连续出版了"中国文化艺术之最" 系列3本,弘扬中华文化,增强了文化自信;他登高望远, 立足《河南大学报》编辑部主任本职,1988年曾磨秃了两 支钢笔,在全国高校校报系统组织征稿审稿,主编出版了 "中国当代大学生优秀文学作品赏析"系列4卷8本,记载 了恢复高考10年校园文化的历史;他司法为民,在政法系 统工作的十几年中,利用管理学博士的知识,紧密结合工 作实际,进行司法管理理论创新和实践创新,完成了最高 人民检察院《中国惩治和预防职务犯罪管理模式研究》等 重点课题,连续出版了"中国司法管理模式研究"系列4 本,推动所分管的政法综治工作和检察工作上了新台阶, 连获省级以上学术著作大奖;他坚定信仰,充分利用节假 日时间,持续文化研究,写诗论文,撰写《嵩山》电视文学剧 本,央视连播,展现"豪放、史诗、创新"的嵩山风骨,连续出 版了"嵩山的流泉"系列10本,为推进嵩山申报世界文化 宣传做出重大贡献,郑州市政府授予其"特别贡献 奖"……习惯决定成败,对国臣来说,勤奋是一种信念,已 经转化为一种内在的自觉,蕴涵于他每天的工作生活之 中;勤奋是一种力量,驱动着他在人生的旅途中,不断地挑 战自我、超越自我,向时间要效率、要效能。"张国臣文化研 究书系"洋洋千万字的巨著,正是他40年来勤奋耕耘的成



/ 道酬化

"人道"是指为人之道,也是为人规律,"仁",代表天、 地,指做人要效法天地,要以天性善良、地德忠厚的心来为 人处事,以博爱心、包容心,产生仁爱心。这是一个人的自 我提升之道,也是儒家最高道德准则。 从社会学角度来 看,仁是与天地同步、协调、自然、互惠、共生、共存的。中 国古有"仁者爱人""仁者天地父母心""仁者无敌于天下" 的理念与哲学,深刻地指导影响着华夏民族的学习、成长、 发展、就业、创业、社交、家庭、择偶与婚姻等社会生活。国 臣的父母仁善助人,家风良好,影响到他和兄弟姐妹传承 中华传统美德,坚持"不仁之事不做,不义之财不取,不正 之风不沾",以德修身,以求长远。我曾和他多次茶谈,并 从他的文章可以知道,他知恩报恩,感恩党组织对他的关 心培养,对曾经教育帮助过他的领导、老师和朋友,都牢记 在心,每出一本书和取得新的成果,都马上向他们汇报。 他厚德载物,以诚待人。他的《留余》诗道出他的心声,学 习生活做事,都讲规矩、守纪律,不出格、留余地。在《嵩山 的记忆》中可以看到,他几十年的文化研究事业发展充满 荆棘坎坷,也曾遭遇过一些人的嫉恨和白眼,但他都以仁 善宽厚之心,一笑了之。没有比心更大的海,一个人的心 胸有多大,其事业就一定有多大。我们从他书中最后的祝 福,可见其"留余厚德"的品格和力量,这是他长年修养为 人处世的宝贵经验和成果。他乐于奉献,"吃亏是福""难 得糊涂""己所不欲勿施于人",是仁善的具体化,但说易行 难啊!我们从书中可以看到,国臣从中学到工厂,从大学 到行政领导机关,从文化教育系统到政法系统,从一个工 人到领导干部,都能在每个岗位留下好评,正是他严于修 身,坚持仁善待人的必然结果。他拿出工资和稿费资助数 十名贫困大学生读书,将全家多年珍贵藏书捐赠给母校图 书馆,热诚真心无私地帮助许多青年干部成长成才,等等, 正是他持续仁善之道的具体实践和丰硕结果!

"学道"是指治学,做学问、搞科研的规律,"新"是 指有新意,不循旧辙。生而有涯,学海无涯,以有涯之 生攻无涯之学问,唯有在方法上和理论实践上创新。 国臣中学读书时,因缺书而抄写《唐诗三百首》,仿写古 体诗词,上大学时又编注《历代名人嵩山诗选》,以铁棒 磨针的坚韧毅力,释译李白、杜甫、白居易的嵩山诗作, 最终自己也出版了《嵩山诗词一百首》并获奖,这不就 是由浅人深的学习方法创新吗? 国臣是文学学士、经 济学硕士、管理学博士,不断在学习知识上挑战自我, 多学科融通。他以散文的笔法、经济学的眼光、历史学 的观点、考古学的论证,从21个方面进行归纳阐述,苦 苦创立了一个新学科,出版了《中国少林文化学》,实现 了区域文化研究史上的新突破。他干一行,爱一行,专 一行,成一行!他从事政法工作,以管理学的知识,独 辟蹊径,连续首创,出版了《中国检察文化发展暨管理 模式研究》等司法管理系列专著,实现了理论和实践相 结合的创新,因此连连获奖。坎坷是良药,知识增智 慧! 国臣生活很简单,经常谢绝那些浪费时间的无聊 应酬,坚持每天读书、工作、健身,写感悟、记日志。厚 积薄发,积沙成塔,他在文化研究书系中,以创新为目 标,总结出许多成功的规律。譬如,他曾总结出人生 "波浪前进"规律,认为一个人来到世界上在学习工作 中必然面临三种境界:一是"逆境",逆流而上,这种境 地是奋斗的境地,此时应愈挫愈奋,拼搏夺胜;二是"平 境",此时应刻苦学习,练好本领,提高修养,坚信是金 子总会发光;三是"顺境",顺境的时候也是人生最危险 的时候,这时候迎接你的都是鲜花、都是好话,不少是 阿谀奉承的话,此刻不能忘乎所以,尤要心明眼亮,谦 虚谨慎,戒骄戒躁,多为人民干实事、办好事,实现自我 价值。他还总结出"缺憾见美"规律。他认为,天道忌 满,人道忌全,不完美就是最好的完美。一个人要有意 地像"断臂维纳斯"那样保留一些缺憾,给世界留下独 特的美。再如,"公务员当好副职"三要素规律,即"大 事必汇报,小事不打扰,矛盾自己消"。只有"信念坚 定、为民服务、勤政务实、敢于担当、清正廉洁",在工作 中准确定位,拦过诿功,才能班子和谐,频出政绩,等 等。他总结的诸多规律,包含着深刻独到的人生智慧, 给人启迪,催人上进,教人成功!

《嵩山的记忆》不仅仅是一部笔耕回忆,也是一部 精神传记,更是一种存史之举! 国臣有极强烈的薪火 传递的文化使命感。他与同时代人一起经历了改革 开放的伟大时代,是这个伟大时代的见证者、亲历者, 也是改革开放的受益者。他将亲身经历的历史,所见 所闻的人与事,所感所受的情与理,用纸笔记录下来, 这是丰富我们民族记忆的极有意义的事情。尽管这 部书中有些观点内容还需要进一步完善,但瑕不掩 瑜。从这部书中,我们可以真切地感受一个在新中国 红旗下成长起来的共产党人对党的绝对忠诚,真切地 看到那一串求是创新、拼搏向上的奋进足迹。因此, 可以说,国臣的这部书系,在一定程度上可以作为中 国改革开放这部恢宏交响乐的一个生动的音符,为后 世留下深刻、精妙、富有魅力的回响。正因为如此,我 非常高兴地把这部书系推荐给亲爱的读者朋友们!

聊述所感,谨此为序。

剧版《龙门飞甲》 明日开播

本报讯(记者杨丽萍)记者获悉,改编自徐克同名电影的大 型古装武侠电视剧《龙门飞甲》将于明日重磅登录CCTV-8黄 金强档,届时,毛俊杰、叶璇、张峻宁、柳岩等人将为观众再现武

2011年,由博纳影业集团出品发行的 IMAX 3D 版电影 《龙门飞甲》,堪称中国第一部真正意义上的3D武侠电影,影片 在出品人于冬、导演徐克、男主角李连杰"铁三角"组合的强势联 手下,最终斩获5.4亿人民币票房,"打"出了武侠电影新高度。

剧版《龙门飞甲》讲述了明宪宗年间,国难当头之时,以龙门 客栈为据点的侠客英雄们,驱散重重迷雾,逐渐接近真相,惩恶 扬善、保家卫国的传奇故事。在延续经典的基础上增加了新的 元素和剧情,并采用了大量航拍技术,将大漠风情、江湖纷争完 整地展示出来,很好地延续了电影大场面、大制作的风格,整体 画面画质给人一种极致大片的感觉。

据了解,大量的航拍镜头、精湛的后期特效、紧凑的故事剧 情,成了剧版《龙门飞甲》全新独特的看点,该剧将通过江湖、情 感、夺宝三个部分,重新解构龙门传奇。庞大的演员阵容、专业 的拍摄团队和强大的后期制作团队为该剧的质量提供了强有力 的保障,将为观众提供一场精彩的视觉盛宴。

《炮灰攻略》昨晚收官

本报讯(记者 秦华)快穿题材网剧《炮灰攻略》昨晚迎来收 官大结局。该剧由余玥、严禹豪、赵诚宇、陈宥维等新生代人气 演员倾情主演,讲述了元气少女百合遭遇车祸,意外穿越到小 说世界,在不同次元、不同空间替炮灰完成人生逆袭,并与男主 叶忡谨在现实与虚幻中交错展开的悬疑浪漫爱情故事。

搜狐视频热播剧《炮灰攻略》改编自莞尔wr同名超人气网 络小说,自开播以来收获了原著粉的好评,女主在多个时空中 无缝穿越,命运交错叠加,打破了单纯时空穿越的壁垒,观众可 以新奇感受到多种类型剧的收看体验,更有人生如梦如穿越的 共鸣情感。这种内涵丰富、视野开阔的快穿题材,打破了网剧 题材同质的困窘,有望成为网剧的新疆土。

不仅仅是题材的制胜,《炮灰攻略》中的反套路气质一脉相 承,女主人设敢爱敢恨,凭借自己的智慧实现人生逆袭,在四个 时空里上演或虐心或甜宠或搞笑或高能的超时空爱恋,每一次 撒糖又总与剧情的烧脑紧张相得益彰。

电影《快把我哥带走》 周五爆笑上映

本报讯(记者杨丽萍)由郑芬芬执导,张子枫、彭昱畅领衔 主演,改编自中国人气漫画家幽·灵姐妹畅销漫画的同名电影 《快把我哥带走》将于本周五上映。昨日,奥斯卡院线在曼哈顿 国际影城举办了该片的超前看片会,收获如潮好评。

作为首部触屏"中国式兄妹日常"的国产电影,电影剧情围 绕一对日常互相调侃的"塑料"兄妹展开:妹妹时秒(张子枫 饰)对于每天耍贱整蛊、毫无家庭感的哥哥时分(彭昱畅饰)忍 无可忍,许愿把哥哥带走,不料一觉醒来时分真的变成了"别人 家"的哥哥,自己在享受家中独女地位的欣喜之余逐渐发现了 哥哥不为人知的秘密……

电影最大程度还原了原著漫画的精髓,从妹妹的视角细腻 写实地呈现剧情:除了家庭与亲情、校园与友情等多条主辅线 穿插并行之外,还创新性地采用"我哥变她哥"的奇幻设定,加 剧人物角色冲突,极具情感冲击力。

观影结束后,《快把我哥带走》引发了许多观众的共鸣,让人 笑中带泪。影迷纷纷表示"原本以为是一部喜剧片,却在现场哭 得稀里哗啦的""故事走心,节奏明快""远超预期的喜剧佳作"。 值得一提的是,本场观影有不少兄妹组队而来。片中,张子枫、 彭昱畅演绎的中国式兄妹掐架日常,因其超强代入感而让观众 情绪"一半海水一半火焰",时而忍俊不禁,时而泪水涟涟。

麦家谈"好好读书":

读书能让我们长大 让世界变小

本报记者 左丽慧

快餐文化盛行、电子碎片化阅读 大行其道,而我们真正应该读什么 书?如何阅读一本书?如何让读过的 书,变成你的"财富"?近日,磨铁图书 策划出版了全新作品《好好读书:名家 给年轻人的读书课》,由4位斩获茅盾 文学奖、鲁迅文学奖、华语文学传媒大 奖等文学大奖的知名作家麦家、苏童、 阿来、马家辉为年轻人奉上读书"干 货":四位文学大家首度联袂,从自己 的私人书单里精心挑选20本,用他们 半生阅读经验,为读者解读了被他们 翻阅无数次的世界经典名著,教大家 读什么经典、如何读懂、写什么故事、 甚至如何写作。

据了解,《好好读书》收录了20部 经典名著解读,每部经典,先有一篇导 读介绍作品内容、背景等必要知识,帮 助读者熟悉作品,再由四位名家从多 个维度深度解读。解读的作品题材广 泛,既有对脍炙人口的作品《小王子》 《老人与海》《一个陌生女人的来信》的 解读,又有对《朗读者》《寂静的春天》 《我弥留之际》等不为常人所熟识的作 品的解读。文字干净,形式简洁,由浅 入深。既适合无阅读经验的读者无障 碍阅读,也适合有阅读基础的人深度

《好好读书》由麦家发起、联手其 他三位名家,策划这样的作者组合是 出于什么样的考虑?对此麦家表示: "作为资深作家,其实我们首先是资深 读者,我们在阅读中沉累了大量经验,

希望能分享给大家,尤其是年轻人。" 《好好读书》解读了20部经典名 作,但在当下的快餐文化里,大众更习 惯用手机、电脑进行碎片化阅读,这种 情况下该如何选择书单、如何更好地 阅读这些经典名作?

麦家给出了自己的办法:"比方说 一天以三个小时的阅读时间来说,我 觉得可以拿一个小时浏览性阅读,掌 握资讯,甚至猎奇、追求刺激,都没问 题。但不能止于此,还需要你去有一 个小时的深阅读,把自己拓展延伸开 来地阅读。这种阅读最保险的就是去 读经典名作,然后还有一个小时应该 去重读,回头去读被你挑选出来的一 些作品,边阅读边琢磨,这样内心就会 有沉淀。"麦家打了一个比喻:"经典是 种在时间里的大树,大树底下才好乘 凉,墙头草只会迎风吃雨,最后被大风 刮走。"

关于阅读,麦家还坦诚分享了自 己的看法和经验:"人的一生只要精读 50本书,就能安身立命。"

别小看50本书,麦家说,精读50 本书,意味着至少要读500本书,精读 的书是百里挑一挑出来的。其实读书 有两个过程,一个是初读,就是淘汰 书;还有一个过程就是精读,当好不容 易发现一个作家或一本书是和你心心 相印时,这样的书就应该反复地读,因 为每一次阅读你都会有一种更好的发

最后麦家还对年轻人给出了自己 的阅读感受:"世界很大,但书最大,因 为书能让我们长大,让世界变小。如 果你想当作家,补一条:阅读是写作最 好的准备,写作是写作最好的老师。"

《朝阳沟》里的"亲家母"回来了!

秦梦瑶: 撕掉昔日标签 重新定义自己

本报记者 秦华 文/图

还记得20年前《梨园春》的第一位明星小擂主秦梦瑶吗?提起她,很多人会立刻想起她在 《朝阳沟》中的"亲家母"形象。已消失在公众视野多年的秦梦瑶,如今终于回来了!记者从昨日 上午在我市举行的"笙歌瑶台梦"秦梦瑶2018(爱在中原)专场晚会新闻发布会上获悉,9月14 日,该晚会将在河南艺术中心大剧院举行,届时,姜昆、戴志诚、范军、鞠萍、王善朴、杨华瑞等众 多秦梦瑶的圈中好友和艺术名家将亲到现场,为河南父老乡亲送上精彩的节目。

让大家看到不一样的秦梦瑶

如今出现在公众面前的秦梦瑶, 已没有早年荧屏中的青涩,出落成一 个亭亭玉立的大姑娘。精致的妆容和 着装,热情的笑脸,一举一动都透露着 优雅的气质。

提起做这场晚会的初衷,秦梦瑶 说:"从当初在《梨园春》初露荧屏,到 登上央视春晚的舞台,再到今天,我已 经出道20年了。我想用一个特别的 方式去纪念这个时间点,这不仅是对 我之前的一个阶段性的总结,更是我 留学归来、重新出发的一个新起点。' 她相信,9月14日,一定会让大家看到 一个不一样的秦梦瑶、前所未见的秦

"这场晚会,我希望在内容上、形 式上都能带给大家眼前一亮的感觉。" 秦梦瑶说,当晚的晚会由著名节目主 持人白燕升、庞晓戈担纲主持,姜昆、 戴志诚、范军、鞠萍、王善朴、杨华瑞等 众多艺术名家将亲临现场,她为大家 精心准备了众多作品,其中,大部分都

是全新之作。昨日的发布会上,秦梦 瑶现场演唱了一首《花开有时》,优美 的旋律令人沉醉。

受聘"河南希望工程 爱心形象大使"

这场晚会由河南省希望工程办公 室、河南省青少年发展基金会、河南省 扶贫开发协会、河南省留学生促进会 联合主办。发布会上,秦梦瑶受聘为 "河南希望工程爱心形象大使"。

"受聘为河南希望工程爱心形象 大使,对我来说不仅仅是一份荣誉,更 是一份责任。一直以来,我都特别希 望农村的孩子也能像城市的孩子那样 接受到良好的教育,不仅是文化课上, 还能在美育等课程方面得到教育和帮 扶。"秦梦瑶说,下一步她将发挥她的 优势,成立秦梦瑶爱心基金,启动快乐 广播站,让更多的孩子们感受音乐、感

河南省希望工程办公室相关负责 人表示,秦梦瑶一直比较关注公益活

动,这次将其聘为"河南希望工程爱 心形象大使",也是因为梦瑶一直以 来"关注基础教育,关爱贫困学子, 支持公益事业",希望用她的公益行 为和公众形象,来引导更多的爱心人 士参与到公益活动中。

撕掉昔日标签 重新定义自己

1991年出生的秦梦瑶,是《梨园 春》培养的第一位明星小擂主。1999 年,在《梨园春》设立的少儿擂台赛中, 年仅8岁的秦梦瑶以豫剧《朝阳沟》一 战成名,一人分饰四角的精彩表演,将 "银环妈"的神韵、语言、动作刻画到极 致。此后,秦梦瑶从河南一步步走向 全国,至今仍深深地留在戏迷们的记 忆里。

秦梦瑶可以说是"别人家的孩子" 的典型代表,然而年少成名的她,没有 像很多人想象的那样走童星之路,而 是停下了她如日中天的艺术之路,毅 然淡出了荧屏和舞台,选择了出国留 学深造。很多人纳闷,为什么唱得好 好的不唱了?

"很多人都问过我,为什么不继续 唱下去? 其实,我觉得我是一个被贴 了标签的人,之前很多人都知道河南 有个唱戏的小老太太叫秦梦瑶,我的 整个童年都是伴随着这个声音,现在 想来,它对我来说就是'最甜蜜的负 担',说甜蜜是因为它给我带来了鲜花 和荣誉,说负担是因为大家对我的印 象太单一化了。所以,当我可以选择 自己的人生方向的时候,我选择出国 留学去充电。"秦梦瑶说,她希望借此 次晚会,撕掉昔日的标签,重新定义自

谈到接下来的打算,秦梦瑶表示: "我深受中原文化浸润,从未忘记过要 传播弘扬中原文化。接下来,我准备 主要做好两件事:继续传承弘扬中原 文化,身体力行做公益。"

